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Les facteurs influençant la sensation de confort

Certains sont subjectifs et difficilement mesurables

personnalité des sujets (psychologie, mode de vie, santé

liés à l’environnement intérieur, peuvent être quantifiée

θS = température sèche de l’air. 

θrm = température rayonnante moyenne.

HRa = hygrométrie de l’air. 

wa = vitesse de l’air. 

pv = pression partielle de vapeur. 

M = Métabolisme (quantité de chaleur produite par le corps du sujet

Equation de confort thermique de Fanger

La norme ISO 7730 donne un confort acceptable pour 10% d’insatisfaits, cette valeur 

sera obtenue avec un indice PMV de
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M varie selon l’activité du sujet

PMV : Predicted Mean Vote = Vote Moyen Prévisible.

PPD : Predicted Percentage of Dissatisfied = Pourcentage prévisible d’insatisfaits.
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Influence des températures dans le confort :

 

• La température sèche « θs» 

Satisfaisant pour l’évaluation du confort en chauffage statique classique.

 

• La température humide « θh

Elle ne peut seule, définir un niveau de confort.
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Sensation de confort 

Les facteurs influençant la sensation de confort 

difficilement mesurables, car liés à la 

personnalité des sujets (psychologie, mode de vie, santé,…), et d’autres, 

, peuvent être quantifiée :  

= température rayonnante moyenne.  

de chaleur produite par le corps du sujet en W.)  

Equation de confort thermique de Fanger 

donne un confort acceptable pour 10% d’insatisfaits, cette valeur 

sera obtenue avec un indice PMV de ± 0,5. Ces indices sont calculés à partir des équations suivantes :
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M varie selon l’activité du sujet Charge thermique : B = 

= Vote Moyen Prévisible. 

of Dissatisfied = Pourcentage prévisible d’insatisfaits. 
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légèrement frais neutre légèrement tiède 

es températures dans le confort : 

  (mesurée au bulbe sec) : 

Satisfaisant pour l’évaluation du confort en chauffage statique classique. 

h » (mesurée au bulbe humide) : 

Elle ne peut seule, définir un niveau de confort. 
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donne un confort acceptable pour 10% d’insatisfaits, cette valeur correspondant au PPD 

lculés à partir des équations suivantes : 

: B = ϕ à dissiper - ϕ dissipable 

2 3 

tiède chaud 

Thermomètre fronde 

Bulbe sec à droite 

Bulbe humide à gauche 
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• La température résultante sèche «

Satisfaisante pour l’évaluation du confort en chauffage par rayonnement.
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Suffisant en climatisation pour l’évaluation du confort

o θrs < 30°C quelque soit 

o le sujet est faiblement actif.

• La température résultante de séjour «

Bon critère pour évaluer le niveau de confort en 

Exemple donné ci-contre :  

 θrs=23°C 

 θh=17°C θrséj=19°M

 wa=1,5 m.s
-1

 

Le tableau ci-dessous, donne les valeurs 

de θrséj  pour une activité faible ou très 

modérée, pour différents locaux : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• La température opérative «

Exemple :  

Au point P, une personne en costume cravate 

ou 1clo) faisant un travail de bureau (70W

trouvera les conditions  ambiantes optimales si elle est à 

21,5°C,  avec une tolérance de ±2,5°C. 

Sensation de confort 

La température résultante sèche « θrs » (mesurée avec une sphère de Missenard)

pour l’évaluation du confort en chauffage par rayonnement. 

Si wa ≤  0,1 (m.s
-1

) = ambiance calme, alors : 

θ

Suffisant en climatisation pour l’évaluation du confort si : 

30°C quelque soit ϕ ; 

le sujet est faiblement actif. 

La température résultante de séjour « θrséj » (en °M = degré Missenard) : 

Bon critère pour évaluer le niveau de confort en climatisation, déterminée en fonction de 

=19°M 

les valeurs 

activité faible ou très 

La température opérative « θθθθop » : 

Au point P, une personne en costume cravate (0,155m
2
.K.W

-1
 

ou 1clo) faisant un travail de bureau (70W.m
-2

 ou 1,2met) 

trouvera les conditions  ambiantes optimales si elle est à 
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» (mesurée avec une sphère de Missenard) 
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déterminée en fonction de θrs, θh et wa. 


